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KOMENTÁŘ 
Šance na změnu úrokových sazeb ve světle 
posledních makroekonomických čísel  
 

Růst domácí ekonomiky je slabý, produkční kapacity zůstávají 
nevyužity. Aktuální stav a výhled vývoje poptávky implikují tlaky 
na další pokles inflace. Nedávné krátkodobé výrazné zvýšení cen 
ropy na světových trzích nepovede k dlouhodobému růstu inflace 
v ČR. Česká národní banka proto může v logice politiky inflačního 
cílení snížit úrokové sazby. 

HDP České republiky v loňském roce 
vzrostl o 2,0 %, když růst ekonomiky 
v posledním čtvrtletí poklesl v meziročním 
srovnání na 1,5 % . Statistický úřad však opět 
změnil metodiku, když zamíchal 
„šuplíky“ v bilanci běžného účtu. 
Bilance služeb ubrala z růstu HDP ve 
třetím čtvrtletí nevídaných 4,2 %, ve 
čtvrtém 3,8 % a za celý rok 2,5 %. 
K růstu ekonomiky nejvíce přispěla 
poptávka domácností, která kopírova-
la zvýšené příjmy. Stále více však 
rostou výdaje vlády, což je značným 
rizikem do budoucna.  

Na základě trendů jednotli-
vých přispěvatelů k růstu ekonomiky 
po poslední revizi ČSÚ, za současné-
ho zhoršení výhledu růstu ekonomiky eurozóny, 
jsme v závěru března snížili odhad růstu HDP 
v letošním roce z 3,0 % na 2,3 % a v příštím 
roce z 3,6 % na 3,1 % meziročně. Tahounem 
růstu zůstanou spotřeba domácností a vlády. 
Zotavení investiční výstavby bude pomalejší a 
příspěvky čistého exportu k růstu budou mno-
hem skromnější. Co do predikce vnější poptáv-
ky je náš scénář konzistentní s později publiko-
vanou prognózou MMF, předpovídající letošní 
meziroční růst HDP v Německu na 0,5 %. Mě-
nový fond však čeká zpomalení českého růstu 
ve stejném roce až na 1,9 %. Nevyužité domácí 
výrobní kapacity, hubený výhled vnější poptáv-
ky a vysokou nezaměstnaností zkrocená domácí 
poptávka implikují nízkoinflační prostředí jak 
pro letošní, tak pro příští rok. Meziroční inflaci 
na konci letošního roku vidíme beze změn na 
úrovni 2,1 %, střed našeho intervalového odha-
du pro konec příštího roku jsme však snížili o 
0,4 % na 2,8 %.  

Strašák deflace, sídlící v dalekém Ja-
ponsku, je přes svoji značnou zeměpisnou vzdá-
lenost dobře viditelný jak z USA, tak například 
z Německa. Pro českou ekonomiku je relevant-
ní posledně zmiňovaná země, kvůli níž sílí 
hlasy volající po změkčení inflačního cíle pro 
celou eurozónu. Jinými slovy, konsensus volají-
cí po výrazném uvolnění sazeb ECB 
ze současné úrovně 2,50 % je velmi široký.   

V průběhu března došlo k podstatnému 
růstu výnosů v celém průběhu výnosové křivky. 
Meziměsíční srovnání výnosů z počátku dubna 
se stejným obdobím předchozího měsíce zare-

gistrovalo 0,2% nárůst výnosů na peněžním 
trhu a jejich zvýšení o 0,35 % na dlouhém konci 
výnosové křivky. V první řadě šlo o reakci na 
podobný vývoj na trhu Bundů (dluhopisů ně-

mecké vlády), ale také na dění na 
eurovém peněžním trhu.  
To vše v důsledku odepsání části 
válečné prémie z cen aktiv 
v souvislosti se začátkem války 
v Iráku. Krátkým tržním korunovým 
sazbám pomohlo vzhůru rovněž pro-
hlášení viceguvernéra Luďka Nieder-
mayera, že další pohyb korunových 
sazeb směrem dolů není na pořadu 
dne. Toto prohlášení není konzistentní 
s rétorikou guvernéra na tiskové kon-
ferenci po únorovém měnovém zase-

dání bankovní rady, kterou však pozdějšími 
výroky zrelativizoval. V zápise z posledního 
jednání bankovní rady stojí: „…z pohledu mě-
nově-politického rozhodování nepřinášejí data 
(o HDP, pozn. autora) novou informaci, která 
by nutila k úvahám o dalším snížení sazeb, 
neboť odpovídala prognóze. Na druhou stranu 
někteří členové bankovní rady upozorňovali na 
rizika růstu HDP.“ Dále se v zápise  diskutuje o 
problému klesající poptávky. Domníváme se, že 
implicitně zápis naráží mimo jiné na fakt, že 
inflační prognóza z ledna počítala s letošním 
0,9% růstem v Německu. Dubnová aktualizace 
inflační prognózy určitě tento fakt zohlední.   

Březnový výrok viceguvernéra Nieder-
mayera nezapadá do našeho scénáře vývoje 
úrokových sazeb. Rozhodnutí ČNB z konce 
března úroky neměnit bylo jednohlasné, celko-
vý dojem z něj však lahodil uchu holubic více, 
než se předtím očekávalo. Přestože koruna 
demonstruje sklon k oslabení a centrální banka 
deklaruje rizika svojí inflační prognózy za vy-
rovnaná, naše odhady inflace pro příští rok se 
opět snížily. K tomu se od lednové aktualizace 
prognóz ČNB dále zhoršil výhled růstu zejména 
německého hospodářství.  

Náš závěr zůstává nezměněn. Očekává-
me snížení repo sazby ČNB o 0,25 % koncem 
dubna s rizikem mírného zpoždění. Názor trhu 
je rozpolcený mezi ponecháním a mírným sní-
žením sazeb. Následná stabilita sazeb by podle 
nás měla trvat až do konce roku a první zvýšení 
sazeb vidíme v prvním kvartále příštího roku.  

M i r o s l a v  B r a b e c ,  R a i f f e i s e n b a n k  

Vladimír Staňura byl 
jmenován do čela ČMSS  
V souvislosti s  rozhodnutím Pavla Strnada, 
dosavadního předsedy představenstva a generál-
ního ředitele Českomoravské stavební spořitelny 
(ČMSS) odejít do důchodu k 31. květnu 2003 byl 
k 1.červnu 2003 do této pozice nominován po 
dohodě obou akcionářů (ČSOB a Bausparkasse 
Schwäbisch Hall AG) Vladimír Staňura (48). 
Nominace podléhá schválení ČNB a dozorčí rady 
ČMSS. Pavel Strnad komentoval své rozhodnutí 
slovy: "Po mnoha letech působení v jednom 
oboru, i když v různých zemích a pozicích, nade-
šel čas, abych se začal více věnovat i některým 
osobním zájmům. Svůj současný věk považuji za 
optimální pro uskutečnění tohoto záměru." 
Vladimír Staňura je jedním z bankéřů nejdéle 
sloužících ve vrcholových funkcích domácích 
bank. Do ČSOB nastoupil v roce 1978, v jejím 
představenstvu je od roku 1991. V minulosti se v 
bance převážně věnoval bankovním obchodům s 
klienty. V souvislosti se zmíněným záměrem 
rezignoval V. Staňura k 10. dubnu 2003 na  funk-
ci člena představenstva ČSOB. Představenstvo 
ČSOB bude po odchodu Vladimíra Staňury pra-
covat v šestičlenném složení. 
"Chci především podpořit lepší koordinaci pro-
dejní sítě (distribučních kanálů) banky, jejích 
dcer a ČMSS a  vzájemnou provázanost produk-
tové nabídky. Jen tak lze dnes, ve vysoce konku-
renčním prostředí nabídnout klientům víc, z jed-
noho místa a k jejich větší spokojenosti. Obě 
firmy, banka i stavební spořitelna, jsou silné, 
jejich nabídku v tržním porovnání hodnotím jako 
velmi vyspělou a vysoce konkurenceschopnou. 
Proto se na své působení v ČMSS opravdu těším 
a věřím, že s jejím týmem symbolizovaným kres-
bičkou Lišky budeme schopni přinést Skupině 
ČSOB ještě pevnější postavení na trhu finančních 
služeb," říká ke své nominaci Vladimír Staňura. 

( R E D )  

LIDÉ 
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BOJ koupila od bank  
akcie za 9,6 mld. USD  
Japonská centrální banka (BOJ) nakoupila do 
konce března, tedy do konce fiskálního roku, od 
bank firemní akcie za 1,16 bil. JPY (9,64 mld. 
USD). Odkup akcií je součástí programu zaměře-
ného na snížení napojení bank na nestabilní akci-
ový trh. Plán odkupu akcií začala centrální banka 
realizovat 29. listopadu. BOJ chce nákupem 
ochránit křehký domácí bankovní sektor před 
nestabilitou akciového trhu a povzbudit banky, 
aby se zbavily špatných úvěrů. Na konci března 
2002 měly velké japonské banky v držení akcie v 
hodnotě 25 bil. JPY. Banky převážně vlastní 
akcie firem, které jsou jejich klienty.  
 

Allianz vydá akcie  
za 4,4 mld. EUR  
Německá pojišťovna Allianz již stanovila cenu, 
za kterou bude prodávat nové akcie. Zájemci si je 
mohou koupit v ceně 38 EUR za kus, což zname-
ná, že pojišťovna získá zhruba 4,4 mld. EUR. 
Peníze z prodeje akcií pojišťovna použije ke 
zvýšení základního kapitálu. "Vzhledem k přízni-
vé odezvě trhu jsme objem nabízených akcií zvý-
šili z 3,5 mld. na 4,0 mld. EUR," uvádí se ve 
sdělení. Cena, za kterou bude pojišťovna akcie 
nabízet, je asi o třetinu nižší než cena současných 
akcií na burze. Pojišťovna nové akcie nabídla 19. 
března a nynější cena je už o 41 % nižší.  
Emise nových akcií je součástí plánu z minulého 
měsíce, jehož prostřednictvím chce Allianz získat 
nový kapitál v objemu alespoň 5 mld. EUR. 
Pojišťovna, stejně jako její konkurenti, musela 
odepsat část investičního portfolia a nyní tak 
usiluje o zvýšení kapitálu emisí akcií a dluho-
vých nástrojů.  
 

Nejlepší nabídka  
na převzetí banky DSK  
Maďarský finanční ústav OTP předložil nejlepší 
nabídku na převzetí bulharské banky DSK. Podle 
mluvčí bulharského ministerstva financí Maďaři 
za 100% podíl v DSK nabídli 311 mil. EUR. 
Druhý zájemce, rakouská Erste Bank, nabídl 293 
mil. EUR.  
DSK je v Bulharsku druhým největším finanč-
ním ústavem a je už jedinou bankou, která je ve 
státních rukách. Úřad pro konsolidaci bank, který 
se stará o prodej státních finančních ústavů, 
nicméně konečného vítěze tendru oznámí až 
začátkem příštího týdne.  
 

Zisk UNIQA klesl  
o víc než pětinu  
Rakouská pojišťovna UNIQA, která je aktivní 
také v České republice, zaznamenala loni pokles 
zisku o 22 %. Za poklesem stály srpnové povod-
ně ve střední Evropě a propad akciových trhů. 
Zisk před zdaněním se snížil na 35,3 mil. z před-
loňských 45,3 mil. EUR.  
 

KBC už nemá zájem  
o chorvatský trh   
Belgický finanční ústav KBC už nemá zájem o 
chorvatský trh. Majitel ČSOB si už přitom 
"brousil zuby" na jednu banku v Chorvatsku, teď 
ale ztratil zájem, protože si není jistý, že by se 
mu podařilo získat všechna nutná povolení. KBC 

(Pokračování na stránce 3) 

GLOSY ČESKÁ BANKOVNÍ ASOCIACE 

MMF vyzval kandidáty na vstup  
do Evropské unie k omezení výdajů 

Země, které kandidují na vstup do EU, by měly držet na uzdě výdaje kvůli rostoucím schodkům 
běžného účtu a zabránit růstu domácích měn. Uvedl to minulý týden v pololetním Světovém ekonomic-
kém výhledu Mezinárodní měnový fond (MMF). Česká republika by se podle Fondu měla zaměřit na 
vyrovnání rozpočtové bilance a zajištění měnové politiky, která by byla schopna pružněji reagovat na 
případné šoky v době, kdy jsou úrokové sazby na nízké úrovni. Jedním z takovýchto šoků by podle 
MMF mohlo být další posilování domácí měny. 

Fond očekává, že ekonomiky kandidátských zemí letos vzrostou o 3,9 %, v příštím roce o 4,5 %.  

MMF a Světová banka pomohou 
s obnovou Iráku jen s mandátem OSN  

Mezinárodní měnový fond a Světová banka (SB) se na svém pravidelném jarním zasedání 
shodly, že pomohou při obnově Iráku pouze případě, že k tomu budou mít mandát OSN. V posledních 
dnech se spekulovalo, kdo povede obnovu Iráku a zda by se měla do obnovy vložit OSN. Některé země, 
především Francie a Německo, se obávaly, že Spojené státy jako největší akcionář MMF a SB využijí 
svého vlivu a roli OSN odsunou do pozadí. Fond i SB svým postojem tyto obavy odstranily.  

MMF čeká v příštím roce větší ekonomický růst. "Je to relativní optimismus, který je pravděpo-
dobně spojen i se, zdá se, rychlým koncem válečných operací v Iráku," řekl ministr financí Bohuslav 
Sobotka. Viceguvernér ČNB Luděk Niedermayer uvedl, že MMF vydal poměrně kritickou analýzu svě-
tového ekonomického vývoje. Před pár týdny podle něho panovala nejistota ohledně výsledků války s 
Irákem a cen ropy. "Tyto dvě nejistoty se zdají nyní menší, čili to je určitý důvod k optimismu," řekl.  

SB kritizovala dohled ČR nad pojišťovnami  
Světová banka, která zajišťuje některé expertní programy pro Českou republiku, kritizovala 

dohled ČR nad pojišťovnami a penzijními fondy, ministr financí Bohuslav Sobotka, který se ve Wa-
shingtonu zúčastnil pravidelného jarního zasedání MMF a SB. Dalšími projekty, na kterých SB s ČR 
spolupracuje, je reforma penzijního systému a partnerství soukromého a veřejného sektoru.  

"Pokud jde otázku dohledu nad českými pojišťovnami a nad penzijními fondy, tak musím říci, že 
analýza byla relativně kritická," uvedl ministr po prvním dnu zasedání obou světových institucí. Sobotka 
dodal, že bude velmi užitečné, aby ČR zohlednila závěry analýzy v rámci legislativního procesu v Posla-
necké sněmovně, kde je nyní zákon o pojišťovnictví a s ním související novely.  

EKONOMIKA 

Informace z Komise  
pro vnitřní audit ČBA  

Dne 3. dubna zasedala již podruhé v 
tomto roce Komise pro vnitřní audit (KVA) 
České bankovní asociace (ČBA). Pod vedením 
jejího předsedy Ing. Josefa Tylla CSc. (HVB 
Bank) projednávala novelizaci Standardu 
bankovních aktivit č. 1 o vnitřním auditu (v 
oblastech definování komunikace interního 
auditu s vedením banky a hodnocení efektiv-
nosti vnitřních kontrol a role interního auditu), 
přípravu semináře pro interní auditory pod 
záštitou ČBA a připomínky k novele standardu 
Mezinárodního institutu auditorů.  

Komise pro vnitřní audit vznikla v 
březnu 2001 z Expertní skupiny ČBA pro vnitř-
ní audit bank. V současné době jsou do její 
činnosti zapojeni ředitelé odboru vnitřního 
auditu šestnácti členských bank ČBA. Od po-
čátku se Komise zaměřovala na otázky vztahu 
vnitřní kontroly a vnitřního a externího auditu, 
vnitřního auditu v rámci finančních skupin, tzn. 

koncernového auditu, operačního rizika a slov-
níku pro interní auditory. Již v rámci Expertní 
skupiny docházelo ke spolupráci s ČNB, která 
nadále pokračuje.  

Těžiště činnosti Komise pro letošní rok 
zůstává ve spolupráci s ČNB, především v při-
pomínkování chystaných opatření ČNB, nově v 
postupném zapojování KVA do činnosti Evrop-
ské bankovní federace, jejímž plným členem se 
stane ČBA ke dni vstupu ČR do EU, a v noveli-
zaci Standardu č.1. Na červnovém zasedání 
bude uzavřena ve formě přílohy novelizace 
Standardu č.1 v oblasti definování komunikace 
interního auditu s vedením banky, příloha v 
oblasti hodnocení efektivnosti vnitřních kontrol 
bude dokončena na zářijovém jednání Komise.  

Komise uspořádá letos na podzim ple-
nární zasedání ředitelů odboru Vnitřního auditu 
členských bank ČBA za účasti zástupců Ban-
kovního dohledu ČNB a naváže rámcovou 
spolupráci s Českým institutem interních audi-
torů na období jednoho až dvou let. 

I n g .  J i t k a  H a v l o v á ,  Č B A  

Chcete dostávat zdarma newsletter časopisu 
Bankovnictví?  
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Union banka: návrh na vyrovnání  
Cílem návrhu na vyrovnání podaného dnes k soudu je zachování Union banky jako podniku 

zaměřeného na správu aktiv. Banka počítá se zachováním části pobočkové sítě a využitím know-how 
banky, uvedl dnes generální ředitel banky Petr Votoupal. Tento vývoj je podle něj součástí dohody se 
společností Goldman Sachs, která by mohla být garantem dodržení finančních podmínek v průběhu 
vyrovnání. Banka dnes podala Krajskému soudu v Ostravě návrh na vyrovnání s věřiteli. "Ze závěru 
auditu jsme usoudili, že soudní vyrovnání bude nejvýhodnějším řešením současné situace pro všechny 
věřitele banky. V případě konkursu bývá výtěžnost pohledávek oproti vyrovnání nižší a navíc doba vypo-
řádání bývá mnohem delší," vysvětlil P. Votoupal. Podstatou vyrovnání je zaplacení 30 % nominální 
hodnoty pohledávek věřitelů včetně úroků nejpozději do dvou let. Banka tak dala přednost vyrovnání 
před konkurzem. 

Vyrovnání se nijak nedotkne pojištěných vkladů klientů. Fond pojištění vkladů bude prostřed-
nictvím GE Capital Bank vyplácet vklady do výše 25 tis. EUR nejpozději od 19. května. 

UniCredito nabízí za akcie ŽB 4759 Kč 
Nový majoritní vlastník Živnostenské banky (ŽB), italská UniCredito, nabízí v povinném odku-

pu 4759 Kč za jednu kmenovou akcii banky. Oproti pátečnímu závěru na pražské burze je to přibližně o 
13 % více, vyplývá z inzerátu banky zveřejněného v dnešním tisku. Nabídka platí do 12. května.  

Bezpečné platby na internetu v ČR 
Za rok a půl vydaly banky v ČR 32 000 virtuálních platebních karet MasterCard. Rostoucí počet 

těchto karet souvisí s rozvojem internetových obchodů a s požadavkem bank a jejich zákazníků na bez-
pečný způsob, jak za zboží a služby v prostředí internetu zaplatit. 

GECB nabízí tři nové varianty hypotéky  
GE Capital Bank (GECB) od dubna nabízí klientům tři nové varianty hypotéky - Standard, Pre-

mium, Optimum. Banka tak umožňuje zájemcům o financování bydlení si zvolit variantu, která nejlépe 
vyhovuje jejich potřebám a optimalizuje výši měsíční splátky. Ke všem třem hypotečním variantám mají 
klienti navíc možnost zřídit si neúčelový doplňkový úvěr. S uvedením novinek v oblasti hypoték souvisí 
i změny úročení - nyní nabízí GECB hypotéky s pětiletou fixací již od 4,89 % p. a. 

EBRD, EU a Raiffeisenbank: Mikroúvěr 
Evropská banka pro obnovu a rozvoj a Raiffeisenbank uvádějí na trh nový produkt k posílení 

své podpory malým a středně velkým podnikům (SME). Mikroúvěr, jak se tento produkt nazývá, je 
speciálně vytvořen pro potřeby drobných podnikatelů. Projekt je součástí 10 milionového úvěru (v EUR) 
pro Raiffeisenbank v rámci úspěšného projektu financování SME „EU/EBRD finanční úvěry pro SME“. 

Hypotéky v prvním čtvrtletí opět rostly 
Celkem 1952 hypotečních úvěrů pro fyzické osoby ve výši 1,81 mld. Kč poskytla za první čtvrt-

letí Českomoravská hypoteční banka (ČMHB). Ve srovnání se stejným obdobím vloni tyto výsledky 
představují nárůst o 110 % procent v objemu a o 105 % v počtu. ČMHB za první tři měsíce roku 2002 
uzavřela s fyzickými osobami 952 hypotečních úvěrů ve výši 864 mil. Kč.Průměrná výše hypotečního 
úvěru vzrostla na 927 835 Kč, což představuje meziroční nárůst o více než 20 000 Kč. 

eBanka modernizuje transakční systém 
eBanka připravuje modernizaci svého informačního systému. V rámci sledování nejnovějších 

technologických postupů dojde ve spolupráci s předními dodavateli eBanky, společnostmi Oracle a 
Hewlett Packard, k dalšímu plánovanému upgrade bankovního systému. „Výsledky modernizace přine-
sou především další zvýšení stability systému, zrychlení vnitřního zpracování dat a do budoucna rozšíří 
možnosti dalšího rozvoje služeb a produktů pro klienty,“ řekl místopředseda představenstva a výkonný 
ředitel oblasti IT Peter Hollovič. Změna proběhne v průběhu této soboty a neděle.  

(Pokračování na stránce 4) 

GLOSY 
žádné konkrétní důvody nesdělila a mluvčí odmí-
tl podrobné informace poskytnout. KBC je při-
tom klíčovým hráčem v zemích střední a východ-
ní Evropy a vedle ČR působí také na Slovensku, 
v Polsku a Maďarsku.  
KBC se o průnik na chorvatský trh snažila něko-
lik let, loni v listopadu dokonce oznámila, že 
převezme 50 % akcií banky Kvarner. To je menší 
finanční ústav, který se specializuje na podnikové 
bankovnictví. KBC ho měla původně převzít od 
italské finanční skupiny AdriaConsulting.  
 

Pokuta pro Visa  
a MasterCard  
Karetní asociace MasterCard a Visa musejí ame-
rickým spotřebitelům zaplatit zhruba 800 mil. 
USD. Rozhodl o tom Nejvyšší soud státu Kali-
fornie, podle něhož je částka pokutou za to, že 
Američané museli platit skryté poplatky při pla-
cení kartami v zahraničí.  
Soudce Ronald Sabraw tak dokončil kauzu, která 
je rozhodnutá už od února. Případ se týká jedno-
procentní přirážky, kterou Visa i MasterCard 
zatěžovaly platby kartami v zahraničí, respektive 
ty platby, které byly prováděny v cizí měně a 
poté vyžadovaly převod na dolary. Asociace 
podle soudu příplatek za směnu aplikovaly už od 
roku 1996, a proto nyní musejí zpětně nahradit 
všechny škody. Právníci amerických spotřebitelů 
tak vyhráli spor, který se vlekl asi tři roky.  
Visa, která má sídlo v kalifornském Foster City, i 
MasterCard se sídlem v New Yorku se chtějí 
proti rozhodnutí odvolat. Firmy totiž tvrdí, že 
během pěti měsíců, kdy se přelíčení konalo, 
neměl proti nim námitky nikdo ze spotřebitelů. 
 

Zvýšení pojištění  
vkladů v USA 
Američtí zákonodárci schválili zvýšení částky 
pojištění vkladů o 30 % na 130 000 USD. Nová 
legislativa navíc umožní, že vláda bude mít lepší 
kontrolu nad fondem pojištění vkladů a reguláto-
ři se budou moci svobodněji rozhodovat o zvýše-
ní příspěvků bank do fondu. Nová úprava bude 
mimo jiné znamenat, že vklady na důchodových 
účtech budou pojištěny až do 260 000 USD, tedy 
na dvojnásobek částky na běžných účtech. Účty, 
které si zřídí města, budou pojištěny na 2 mil. 
USD. Pojištění se navíc bude zvyšovat o inflaci.  
Návrh zatím schválili jen členové Sněmovny 
reprezentantů, i když většinou hlasů. Vyjádřit se 

(Pokračování ze stránky 2) 

(Pokračování na stránce 4) 
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k němu musí také Senát, kde mohou nastat pro-
blémy. Šéf senátního bankovního výboru Richard 
Shelby není příznivě nakloněn zvýšení pojistky.  
Zákonodárci upozorňují na to, že pokud bude 
návrh schválen, majitelé bankovních účtů se 
dočkají první úpravy po mnoha letech. O zvýšení 
pojistky usilovaly hlavně menší finanční ústavy, 
aby mohly konkurovat velkým finančním do-
mům. Proti zvýšení stropu pojištění se ale stavěl i 
šéf centrální banky Alan Greenspan a představi-
telé ministerstva financí. Podle nich to není ne-
zbytné a jen to povede k tomu, že lidé si nebudou 
tyto záležitosti pečlivě hlídat. Banky a vkladatelé 
navíc mohou i více riskovat, což podle Greenspa-
na rozhodně není dobré.  
 

Inflace v Rusku  
pod kontrolou?  
Guvernér ruské centrální banky Sergej Ignaťjev 
je přesvědčen, že se letos bance podaří udržet 
inflaci pod plánovanými 12 %, s čímž počítá 
ruský rozpočet. Centrální banka podle svého 
guvernéra udrží reálné zpevnění rublu pod 6 %, 
jak na letošní rok plánuje. Ignaťjev dodal, že jsou 
pro to šance dostatečně vysoké. Zpevnění rublu, 
kvůli němuž se ruskému zboží v cizině zhoršuje 
schopnost konkurovat, způsobily vysoké ceny 
ropy na světovém trhu.  
Ruská centrální banka proto musí kvůli stabiliza-
ci rublového kurzu odsávat z peněžního trhu 
nadbytečné petrodolary a přesouvá je do devizo-
vých rezerv. Musí kvůli tomu ale tisknout rubly, 
aby měla za co dolary nakoupit, a tím přiživuje 
růst inflace.  
 

Commerzbank propustí 
3100 zaměstnanců  
Německá Commerzbank, třetí největší německá 
banka s akciemi obchodovanými na burze, hodlá 
do konce příštího roku propustit dalších 3100 
zaměstnanců. Cílem tohoto kroku je návrat ban-
ky zpět do zisku. Celkové náklady firmy po 
propuštění pracovníků klesnou o 688 mil. EUR. 
Commerzbank chce propustit 1500 osob z ústředí 
v Německu. Zahraniční divize banky opustí 1100 
zaměstnanců a z investiční divize Commerzbank 
Securities odejde 500 pracovníků. Commerzbank 
celkem zaměstnává 35 000 osob, z toho 29 000 v 
Německu.  
Letos úspory z propouštění dosáhnou 460 mil. 
EUR. Cílem propouštění je snížit v letošním roce 
celkové náklady pod 5 mld. EUR z loňských 
5,15 mld. EUR. V roce 2004 mají celkové nákla-
dy klesnout na 4,5 mld. EUR, tedy na úroveň z 
roku 1999.  
 

Dopad války v Iráku  
na světovu ekonomiku 
Světová banka (SB) odhaduje, že válka v Iráku 
sníží v prvních šesti měsících roku 2003 globální 
hospodářský růst o polovinu procentního bodu. 
Pro letošní rok očekává, že světová ekonomika 
vzroste o 2,3 % na rozdíl od původních odhadů z 
prosince (2,5 %) a z července (3,6 %) loňského 
roku. SB vidí menší dopad války na chudé než na 
bohaté země. U chudých zemí je hospodářský 
růst nově projektován na 4 %, tedy lehce pod 
prosincový odhad. Hospodářský růst v průmyslo-
vě vyspělých zemích by měl nově činit 1,8 % 
oproti původnímu předpokladu  2,1 %. 

( M S ,  R E D ,  Č T K )  

(Pokračování ze stránky 3) Vysoký úvěrový limit ČSOB Kreditní karty  
Největší tuzemská banka začala nabízet od minulého týdne mezinárodní kreditní kartu, jejíž 

úvěrový limit může dosáhnout až 250 tis. Kč, což je nejvíce z velkých domácích bank. Bez jakéhokoliv 
úroku lze peníze banky díky ČSOB Kreditní kartě využívat až 45 dní. 

Speciální úročení termínovaných vkladů 
Citibank nabízí ke druhému výročí osobního bankovnictví v ČR výhodné úroky u termínova-

ných vkladů. Každý klient může pro prostředky, které přinesl v dubnu na své účty v Citibank, využít 
speciální sazby ve výši od 2 % p.a. do 2,2 % p.a. Minimální vložené prostředky pro využití nabídky jsou 
50 000 Kč, horní hranice není limitovaná. 

Více než 140 obchodních míst eBanky 
eBanka radikálně rozšířila počet obchodních míst. Doposud obsluhovala své 
klienty ve 32 Klientských centrech (z toho 23 specializovaných na retailové 
klienty a 9 na podnikatele a malé a střední firmy). Od 7. dubna banka rozšířila 
počet míst o dalších 110. Jedná se o pokladní místa České pojišťovny, která se 
nyní stávají i pokladními místy pro vklady a výběry klientů eBanky. Celkový 
počet obchodních míst eBanky tak vzrostl na 142.  

 
 
 

Penzijní fondy připíšou za rok 2002  
výnosy od 3 do 4,5 % 

Největší tuzemské penzijní fondy připíšou klientům za loňský rok zhodnocení mezi 3 až 4 pro-
centy. Lehký pokles výnosů proti roku 2001 byl způsoben snížením úrokových sazeb na peněžním trhu. 
O přesné částce připsaných výnosů rozhodnou valné hromady fondů, které se budou vesměs konat od 
dubna do června.  

Penzijní fond ING připsal klientům za loňský rok zhodnocení 4,1 %, PF České pojišťovny a 
ABN Amro PF očekávají zhodnocení mezi 3 až 4 %, Credit Suisse Life and Pensions PF od 3 do 3,5 
procenta, PF České spořitelny zhruba 3,5 %. Zhodnocení připisované účastníků PF Komerční banky by 
nemělo být nižší než v roce 2001, kdy představovalo 4,4 %.  

"V roce 2002 byly finanční trhy ovlivněny globálním snížením výnosů z investic," řekl finanční 
ředitel PF ABN Amro Marek Nezveda. Mírný pokles proti roku 2001 je dán dalším poklesem úrokových 
sazeb, podotkl ředitel PFČP Tomáš Matoušek. "Zhodnocení i přes meziroční pokles poměrně vysoko 
převyšuje loňskou inflaci, která činila 1,8 %. Zrovna tak bude připsaný výnos výrazně vyšší než úročení 
bankovních produktů," uvedla PR manažerka Credit Suisse Kateřina Šušáková.  

Penzijní fondy zvýšily minulý rok své zisky celkem o 540 mil. Kč na 2,27 mld. Kč. V uplynu-
lém roce se uskutečnily další fúze penzijních fondů, čímž dále pokročila koncentrace trhu penzijního 
připojištění. Na trhu tak na konci roku zbylo jen 13 z původních 44 fondů.  

 
 
 

CCS Triangl přišel s dvouletými splátkami 
Nové splátkové varianty umožňující rozložit splácení až na 24 měsíců začal svým zákazníkům 

nabízet přední český katalogový prodejce CCS Triangl. Jedná se o hlavní novinku z katalogu jaro/léto 
2003, který v těchto dnech přichází na trh. Rozšířena je i nabídka způsobů objednávání zboží. „Kromě 
telefonické a písemné objednávky lze výrobky objednávat také prostřednictvím internetu nebo SMS zpráv 
z mobilního telefonu. Zákazníci přitom mohou vybírat z více než 15 000 modelů výrobků od 120 značko-
vých výrobců spotřebního zboží,“ uvedl generální ředitel společnosti Miroslav Klos. 

Nová jarní kampaň GECL se soutěží  
 Společnost GE Capital Leasing (GECL), lídr na trhu leasingu ojetých vozů, nabízí výhodnou 

nabídkou financování ojetých automobilů a soutěží pro své klienty. Nabídka možnosti nákupu ojetého 
vozu již za 1/10 jeho pořizovací ceny navazující na úspěšný projekt realizovaný v roce 2002 bude opět 
podpořena reklamní kampaní. Pro zájemce o ojetý vůz je navíc připravena i soutěž, která je v oblasti 
leasingu ojetých vozů v takovémto rozsahu novinkou. Akce potrvá od začátku dubna do konce června 
2003 a v jejím průběhu získají klienti GECL kromě příležitosti koupě ojetého automobilu s akontací od 
1/10 z pořizovací ceny také možnost rozložení splátek v rozmezí od 24 do 60 měsíčních leasingových 
splátek, nadstandardní havarijní pojištění a povinné ručení i pojištění čelního skla bez spoluúčasti. 

( Č T K ,  B A ,  P E ,  R E D )   

(Pokračování ze stránky 3) 
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NUMISMATIKA 

Ve středu 19. března 2003  
vydala ČNB do oběhu pamětní 
stříbrnou dvousetkorunu ke 
150. výročí narození Josefa 
Thomayera, významného českého 
lékaře a spisovatele. 
 

MUDr. Josef Thomayer, nejvýraznější 
a nejrázovitější postava českého lékařství na 
přelomu 19. a 20. století, se narodil 23. března 
1853 v chodském Trhanově. V dobách lékař-
ských studií i po nich hodně cestoval po vý-
znamných evropských lékařských pracovištích, 
kde získával znalosti a zkušenosti v různých 
medicínských oborech. V roce 1880 nastoupil 
jako asistent na I. interní kliniku v Praze. V 
letech 1886-1902 působil jako přednosta uni-
verzitní polikliniky a později převzal vedení II. 
interní kliniky lékařské fakulty české univerzity 
v Praze. Kromě lékařské profese byl Thomayer 
činný i v mnoha dalších vědeckých i kulturních 
institucích, například ve Spolku českých lékařů 
nebo Spolku českých spisovatelů. Rozsáhlá 
byla jeho odborná publikační činnost (stěžejní 
dílo Patologie a terapie nemocí vnitřních) a 
činnost literární, neboť Thomayer byl i uznáva-
ným prozaikem a fejetonistou. V roce 1921 
odešel předčasně do penze. Důvodem byly 
rozvíjející se příznaky zhoubného onemocnění, 
kterému 18. října 1927 v Praze podlehl. 

Soutěž na návrhy mince byla vypsána 
v prosinci 2001. Bylo předloženo 28 podání, 
jež hodnotila Komise pro posuzování návrhů na 
české peníze. Odborným poradcem byl MUDr. 
Jiří Kolář z II. interní kliniky Všeobecné fakult-
ní nemocnice v Praze. Komise hodnotila ná-
vrhy v rámci tří soutěžních kol. Z druhého kola 
postoupily do závěrečného hodnocení čtyři 
návrhy, které komise i odborný poradce označi-
li za výtvarně nejlepší resp. nejvýstižnější co do 
podoby. První cenu a doporučení k realizaci 
udělila komise návrhu Josefa Oplištila pro 
monumentální způsob řešení kompozice a 
ušlechtilost podoby podle Švabinského por-
trétu, jejíž zpracování  přesvědčivě vyjadřuje 
bojovného ducha dr. Thomayera. Autor vítězné-
ho návrhu však předložil pouze rubovou stranu 
návrhu. Komise proto doporučila, aby lícní 

strana byla realizována podle návrhu akademic-
kého sochaře Ladislava Kozáka, který obdržel 
třetí cenu. Avers jeho návrhu svou jednodu-
chostí a čistotou provedení nejlépe odpovídal 
vítěznému reversu. Třetí cenu obdržely rovněž 
návrhy Josefa Šafaříka za originalitu a výtvarné 
zpracování a Jaroslava Bejvla za nejvýstižnější 
portrét, druhá cena udělena nebyla. Doporučení 
komise bankovní rada ČNB schválila. 

Mince razila Bižuterie Česká Mincov-
na v Jablonci nad Nisou ze slitiny obsahující 
900 dílů stříbra a 100 dílů mědi. Průměr mince 
je  31 mm, hmotnost 13 g a síla 2,40 mm. Na  
lícní straně je český lev v obdélníkovém štítu a 
pod ním název státu „ČESKÁ REPUBLIKA“ a 
nominální hodnota mince se zkratkou peněžní 
jednotky. U spodního okraje uprostřed je lékař-
ský symbol – číše ovinutá hadem. Pozadí číše 
tvoří vavřínová snítka symbolizující literární 
tvorbu dr. Thomayera. Vyobrazení doplňují 
iniciály autora lícní strany a značka mincovny. 

Mincovní plochu rubové strany vyplňuje por-
trét Josefa Thomayera, přes jehož spodní část 
leží text „JOSEF THOMAYER“ a letopočty 
„1853 - 2003“. Jsou zde rovněž iniciály autora 
návrhu této strany mince. 

Mince je ražena ve dvojím provedení, 
v běžné kvalitě a zvláštní, tzv. proof s vysokým 
leskem a matovaným reliéfem. Obě kvality se  
liší také hranou, která je u běžného provedení 
vroubkovaná, u zvláštního hladká s vlysem 
„ČESKÁ NÁRODNÍ BANKA * Ag 0.900 * 13 
g *“. K minci se dodává katalogová karta světle 
modré barvy, na níž je popis mince a její plas-
tické vyobrazení. 

V den emise byla mince představena 
na slavnostním shromáždění pracovníků I. a II. 
interní kliniky Všeobecné fakultní nemocnice a 
1. lékařské fakulty Univerzity Karlovy, které se 

uskutečnilo v Eiseltově síni II. interní kliniky. 
Shromáždění zahájil její přednosta prof. MUDr. 
Michael Aschermann, DrSc.. Po něm se krátce 
ujal slova ředitel Všeobecné fakultní nemocni-
ce MUDr. Martin Holcát a poté prof. Ascher-
mann hosty seznámil s historií a současností 
kliniky a jejím výhledem do budoucnosti  a 
neformálně připomněl osobnost dr. Thomayera. 

S hlavním projevem vystoupil MUDr. 
Jiří Kolář, z jehož iniciativy se slavnostní shro-
máždění uskutečnilo. Připomněl přítomným, že 
právě v těchto prostorách se doslova tvořily 
dějiny českého vnitřního lékařství. Právě zde 
před 140 lety začal medikům česky přednášet 
prof. Eiselt a v roce 1871, ještě před rozděle-
ním Pražské univerzity na českou a německou 
zde vznikla první česky vedená klinika. Před 
100 lety zde zásluhou prof. Thomayera vznikla 
posluchárna, kterou až do té doby klinika po-
strádala. Za okupace se zde scházela skupina 
lékařů vedených prof. Giuričem, která byla ve 
spojení s exilovou vládou v Londýně, a byla za 
spolupráci s ní popravena. V další části svého 
vystoupení představil dr. Kolář prof. Thomaye-
ra jako lékaře, vědce, pedagoga, literáta a vlas-
tence, jako výjimečného člověka, z jehož odka-
zu české lékařství čerpá dodnes. 

O přípravě pamětní stříbrné mince ke 
150. výročí narození MUDr. Thomayera hovo-
řil náměstek ředitele sekce peněžní a platebního 
styku a předseda Komise pro posuzování ná-
vrhů na české peníze JUDr. Leopold Surga. 
Člen bankovní rady ČNB a vrchní ředitel prof. 
Ing. Dr. Jan Frait seznámil přítomné s hlavními 
úkoly ČNB a s výhledem do budoucnosti po 
přijetí ČR do EU a přechodu na euro. 

A l e n a  K o l í n o v á ,  Č N B  

Na stránkách měsíčníku Bankovnictví č. 4/2003,  
které vychází 17. dubna, najdete: 

EURO A VELKÁ BRITÁNIE  
FINANČNÍ PRODUKTY PRO KOMUNÁLNÍ SFÉRU 

KONVERTIBILNÍ OBLIGACE MĚNÍ POŘADÍ UPISOVATELŮ 
Časopis si můžete předplatit na tel.: 800 11 00 22,  

na adrese mailto:predplatne@economia.cz  
nebo http://www.economia.cz/info/ba/   

Pamětní mince ke 150. výročí narození J. Thomayera 

Další benefit pro  
předplatitele Bankovnictví 

 

Ročenka Hospodářských novin 
2003.  

Máte-li o ni zájem,  
vyžádejte si ji  

na e-mailové adrese  
mailto:marketing.ba@economia.cz . 
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